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Alegerea delà Sibiiu. 
Astăzi are loc la Sibiu, alegerea mitro

politului, bisericei greco-orientale, din Ardea!, 
alegere ce se va face, ca şi până acuma, con
form prevederilor statutului organic. 

Discut/iunile relative la chestiunea unifi
care! bisericei, chestie examinată, după cum 
se ştie îo Bucureşti, de către toate cercurile 
competente din Ardeal şi din vechiul regat, 
4u avut ca rezultat luarea hetărârei de a se 
păstra vechea organizaţie bisericească şi a 
se iace alegerea de metropolit delà Sibiu con
form prevederilor acesteia, rămânând chestiunile 
referitoare la modalităţile unificai ei biseiicei, 
să fie examinate, în vederea luărei unei ultime 
soluţii, la momentul opoitun. 

Din discuţiile ce au urmat însă în Ca
pitală cu privire la chestiunile bisericeşti, s'a 
desfăcut dovada că organizaţia biseri

cească a Ardealului, organizaţie conformă 
? prevederilor statutului organic, este superi
oară aceleia din vechiul regat. 

Această superioritate nu este datorită 
vre unei deosebiri de capacitate şi pricepere 
ce ar exista între figurile bisericeşti de din
colo şi de dincoace de Garpaţi. 

Nici nu poate fi vorba de o asemenea 
deosebire, de oare ce atât în rândurile pre-

* laţilor transilvăneni cât şi in rândurile acelor din 
vechiul regat, se găsesc personalităţi de seamă, 
bărbaţi cu o largă cultură generală şi adânc cu
noscători ai tutulor marilor chestiuni bisericeşti. 

Superioritatea constatata, rezdă în fap
tul că ceea ce avantajează biserica din Ar-
leal faţă de aceea a vechiului regat, din punc
tul de vedere al organizaţiei, este putinţa ce 
posedă, cea dintâi, de a rămâne îo afară de 
sfera influenţelor politice. 

Nu acelaş lucru se poate spune despre 
Iiiserica din vechiul regat, unde politicianis
mul a avut totdeauna o covârşitoare înrîurire 
isupra cercurilor religioase*. 

Acolo prelaţii au făcut totdeauna politică, 
au fost sprijinitori sau ajutoare ale politiciani-
lor de meserie, cari la rândul lor s'au ameste
cat totdeauna în chestiunile bisericeşti, influ
enţând o alegefe, determinând luarea unei 
măsuri cu caracter religios şi împiedecând pe 
reprezentanţii biseiicei de a lucra conierm 
propriei lor conştiinţe şi propriului lor senti
ment de răspundere şi de dreptate. 

UQ alt merit pe care şi cei din vechiul 
regat îl recunosc bisericei ardelene, este a-
cela de a fi dat şi soeietăţei civile dreptul să 
participe la treburile bisericeşti, lărgind prin 
aceasta sfera de însemnătate şi de influenţă 
a acestora din urmă. 

Punctul acesta de vedere a fost luat în 
considerare şi de majoritatea presei bucure-
ştene, care s'a grăbit să arate că în viitoarele 
isauţii cu privire la chestia uniiicărei biseri
cei, el urmează să aibă o însemnătate decisivă. 

Sub aceste auspieii de independenţă în 
păreri şi în examinarea adevăratelor interese 
ale bisericei, urmează să se efectueze alege-
fta delà Sibiu. 

De sigur că prin meritele şi titlurile ce 
posed, mulţi sunt aceia cari ar putea să ser
vească în mod inteligent şi eu folos interesele 
bisericei naţionale. 

Convingerea generală este însă că dintre 
toţi aceştia, membrii congresului bisericesc, 
îisuflepţi de cele mai înalte şi mai frumoase 
sentimente şi conduşi de o dreaptă apreciere, 
vor şti să aleagă pe acela ale căruia calităţi, 

i se vor găsi în cea mai strânsă legătură cu 

nevoile rezultate din împrejurările prin care 
trecem. 

Iosufleţiţi de această convingere aştep
tăm, în lmişte rezultatul alegerei delà Sibiu. 

Românii d n America. 
— 0 scrisoare a Llgei nationale române din flmsrica. - -

Cu câteva luni în urmă, ara primit la redacţie, 
o scrisoare venita din provincie şt în care se aduceau 
românilor din America, grave învinuiri din punctul 
de vedere al atitudinei lor lipsite de patriotism. 

Ziarul nostru a luat cu acei prilej apărarea românilor 
din America, arătând importanta roiului şi acţiunei lor. 

Scrisorile primite în urmă Ia redacţie au do
vedit dreptatea cauzei ce susţineam, de oarece toate 
acele scrisori erau favorabile românilor din America 

Ca o complectare, publicăm scrisoarea de mai 
jos, ce ne-a fost trimisă de Liga naţională a româ
nilor din America, cu sediul în Cleveland Ohio. 

Domnule Director. 
Am citit scrisoarea deschisă, publicată în 

preţiosul dvoastră ziar, la 16 Nov. 1919, pre
cum şi judiciosul comentar al dvoastre. 

Românii din America nu sunt dezertori, 
şi nici nu au stat cu manele în sîn, pe tim
pul când dorobanţul român s'a îndreptat spre 
Garpaţi. Ne-am organizat în Liga naţională, 
singura organizaţie politică, şi am dus o pro
pagandă vie contra svonurilor false răspân
dite, din Abundenţă, în această ţară. S'a tipă
rit, de această Ligă mai multe broşuri; s'a 
dat îndrumări diferitelor ziare americane ; s'au 
ţinut conferinţe şi s'au chehuit mulţi bani 
pentru luminarea opiniei publice americane. 
Ga un rezultat însuşi Wilson a fost numit 
clovn când a forţat consiliul suprem de a tri
mite ultimat României — ultimatul prim prin care 
se cere retragerea armatei române din Budapesta. 

S'au trimis bani prizonierilor din Siberia ; 
s'a adunat un fond, numit „Fondul Biruinţii" 
care s'a trimis dlui Andrei Bârsan spre a fi 
întrebuinţat la susţinerea orfanilor, iar în pre
zent s'au colectat bani şi îmbrăcăminte ce au 
fost trimise Grucei Roşii române spre a fi 
distribuite suferinzilor. 

Na toţi iasă au fost la înălţimea che
mării lor. Pădure fără uscături nu este. Dar 
perpetuarea acestui rău, nu trebuie atribuit 
conducătorilor din iruntea acestei organizaţii 
politice, ci oamenilor trimişi de guvernul ro
mân, cari, în loç de a face deosebire - una 
cât de mică — între aceia care au ajutat ia 
realizarea visului nutrit de veacuri şi aceia 
care făţiş au fost contra înfăptuirii unei Ro-
mânii-Mari şi în special a unor elemente radicale. 

Noi ne-am îngrijit a iurniza pe acei cari 
au fost români cu vorba şi fapta cu mijloace 
de a-şi dovedi patriotismul, sperând ca şi „mi
siunea română pentru paşapoarte" va face 
cum au făcut misiunile Jugosiave şi Cehoslo
vace; s'a procedat altfel, într'un mod prin 
care s'a încurajat elementele anti-naţionale ; — 
vina deci nu e a noastră. 

Gehoslovecii şi iugoslavii încurajază miş
cările naţionale ; de aceea dânşii pot face mai 
mult ca noi. Am cerut autorităţilor române 
din aceasta ţara, a face la fel; nu ştiu dacă 
ni se va răspunde. Dacă voi primi un răs
puns favorabil, apoi prin Martie aş avea po
sibilitatea de a trimite în România hrană în 
valoare de câteva sute de mii de dolari. A-
daugăm că cei trimişi în misiuni diplomatice 
în ţâri streine, ar avea datoria să încurajeze | 
patriotismul şi să coopereze cu aceia care mun- ; 
cesc în această direcţie. loan Jivi Bânăţanu. > 

Declaraţiile dlui Vaida. 
Din declaraţiile făcute de primul mini

stru, la Paris, corespondentului special al zia
rului «Dacia1 4 extragem părţile de mai jos 
concludente cu privire la călătoria dlui Vaida 
şi la modul cum dsa apreciază unele din 
chestiile cele mai de actualitate cum şi situa-
ţiunea cabinetului. 

Unele din lămuririle primului ministru 
au înfăţişarea, î a scurtimea şi preciziunea lor, 
a unor sentinţe sau a unor formule matema
tice, ceea ce probează şi acuitatea vederéi şi 
cunoaşterea situaţiei. 

Cu privire la soliditatea guvernului dsa 
a spus: 

Guvernul actual este cel dintâiu guvern 
constituţional, născut din încrederea unei ma
jorităţi parlamentare produsă de sufragiul uni
versal secret. Cu această încredere şi cu aceea 
a regelui, guvernul meu reprezintă cred voinţa 
ţării mai <xact şi mai statornic, decât oricare 
guvern care m'a precedat şi decât vechile 
Gameie alese prin prefecţi şi jandarmi". 

S'a spus cd nu avem suprafaţă şi nici 
autoritate. 

Suprafaţa morală a guvernului meu e 
mai mere decât aceea a oricărui grupuleţ 
istoric, reprezentat prin câte o mână de oa
meni, căci suprafaţa unui guvern parlamentar 
este direct proporţională cu numărul şi va
loarea grupărilor parlamentare pe cari se rea-
zimă. Suprafaţa actualului guvern se poate 
măsura, zice ministrul, prin voinţa majorităţii 
alegătorilor români din cele patru unghiuri 
ale ţării. Voinţa concentrată în blocul parla
mentar e proporţională şi ea cu valoarea in
trinsecă a acestui bloc, care e şi el la rândul 
Sui expresiunea reală a majorităţii alegătorilor 
români. 

Cu privire la svonul fuziunei blocului, d. Vaida 
a spus: 

„Nici un punct de principiu din progra
mul blocului nu poate împedeca formarea 
unui partid democratic reformist, dar mi-se 
pare mai verosimil naşterea unui partid unic 
din colaborarea partidelor blocului*. 

In chestia creditelor: 
»Vom primi credite, şi în contra oricăror 

alte informaţii tendenţioase, cutez să afirm, că 
ţara repreziotată prin corpurile legiuitoare de
mocratice şi un guvern alcătuit din blocul ace-
tei majorităţi, se bucură de o mai mare în
credere a finanţelor internaţionale, decât ori 
care altă alcătuire guvernamentală care nu 
s'ar întemeia pe straturile largi ale popo
rului. 

Ofertele de credit vor fi prez'ntate la 
Bucureşti celor în.drept şi vor fi realizate 
când şi precum vór pretinde interesele reale 
ale ţării*. 

Cu privire la misiunea şi reîntoarcerea sa pri
mul ministru a declarat: *" 

„Mă voia întoarce în ţara îndată ce 
problemele mar. ce se apropie de soluţiona
rea lor definitivă, nu mă vor . mai sili să 
susţin contactul neîntrerupt cu bărbaţii de 
stat ai marilor noştri aliaţi. 

Faptul că am putut şi că mai pot 
încă absenta din ţară şi ceeace e mai inte
resant, faptul că în timpul acesta, în loc să 
se fi făcut mult trâmbiţa disolvare, am pro
pus candidaturile dlor Take lonescu şi ge
neral Averescu, am întărit în străinătate 
convingerea că, România se bucură de stă
rile cele mai consolidate, între ţările din 
turopa centrală şi orientală. Aceasta se da-
toreşte desigur prestigiului regelui, spiritu
lui cumpătat ai membrilor corpurilor legiui
toare şi înaltei înţelepciuni cu care aceste 
corpuri sunt conduse. 
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i ivroEiimm 
— Cu începere de ieri, restaurantele 

din localitate au ridicat preţurile într'o pro
porţie de 30 la sută. 

Preţurile pe care se serveau mâicări le 
în restaurantele din Arad, erau şi până a-
cuma revoltător de ridicate, mai ales dacă 
se ţine seamă de ceea ce restauratorii în
ţelegeau să ofere, în schimbi publicului con
sumator. 

Această nouă sporire de preţuri, cu 30 
la sută, constitue însă o speculă nedemnă 
şi avem convingerea că motivele şi explica
ţiile ce vor fi date de restauratori, pentru 
a legitima acest nou atentat la punga con
sumatorilor, vor fi apreciate aşa dupăcum 
se cuvine de cei în drept. 

In numerile viitoare vom căuta să exa
minăm această chestie, în legătură cu înfă
ţişarea sub care ea se prezintă în vechiul 
regat. 

— Biroul presei din ministerul de interne a 
trimis ziarului următoarea notă: 

„ M se anunţa din sutsd demnă de în
credere cd todie şurile privitoare la o pretinsă 
ofertă de pace ce s'ar fi făcut României în 
ultimile zile, de către sovietele ruseşti, sunt 
lipsite de temei. 

Mai de mult sovietele a făcut guvernu
lui den Bucureşti o ofertă indirectă de pace 
care n'a putut duce la începerea de tratative 
oficiale, România având să ţină seama de 
politica puterilor aliate şi asociate. 

România continuă să păstreze o re
zervă absolută faţă de luatele interne din 
Rusia, prin urmare punctul ei de vedere faţă 
de soviete a fost că nu se consideră în stare 
de război cu acea organizaţie. S'ar putea 
deci aştepta cel mult ca sovietele să înceapă 
cu România negocieri pe bază de recipro
citate pentru un aranjament asupra unor 
puncte speciale. 

România a observat totdeauna cea mai 
strictă neutralitate faţă de toate guvernele 
Rusiei şi a împins această neutralitate până 
acolo cd a refuzat să dea generalului Dent-
kin arme şi muniţii. 

România urmează, în ce priveşte Ru
sia, politica aliaţilor. 

* 

— D. Vlad, ministru de finanţe, şi-a 
dat demisia, care a fost primită de Suveran. 
Ştirea publicată en de ziarele din capitală, 
referitor la demisia dlui general Presan, 
şeful M. C. G., este desminţită oficial, aşa 
după cum reese dintfo telegramă a Ag. 
„Damian". 

» 
— Manevrele speculatorilor ca valuta 

continuă. Ingenioşi cum sunt, speculatorii au 
rdspundit de curând ştirea că anumite banc
note, stampilate, nu sunt bune fiindcă stocul 
de bancnote a căror serie trece peste numă
rul de 1300, provine dintr'o emisiune austro-
ungară mai târzie, decât data stampildrii 
coroanelor în Ardeal, şi că guvernul va con
sidera aceste bancnote la retragerea lor din 
circulaţie ca devalvate cu 25 la sută. Din 
loc competent suntem informaţi, că aceasta 
ştire este lansată cu intenţii de speculă şi 
nu corespunde intenţiunilor cercurilor finan
ciare. 

— Autorităţile din Bănat, după informa
ţia unui ziar maghiar din localitate, anunţă 
că la o singură bansă din Banat au pus sub 
sechestru suma de 10 milioane coroane, iar 
la diferiţi particulari alte 20 milioane, banc
note introduse în Banat spre stampilare, după 
ce în celelalte părţi ale Ardealului şi Grişa-
nei, stampilarea bancnotelor luase sfârşit. In 
Banat s'a ajuns astfel, până la terminarea 
procedurei penale, a fi scoase din circulaţie 
peste 30 milioane coroane, ceea ce de sigur 
nu va rămânea, fără consecinţe economice. 

— Luni, în 1 Martie se vor relua 
cursurile la toate şcolile primare din Arad, 
cursuri întrerupte, după cum se ştie, din 
cauza lipsei de combustibil. 

* 
— Oficiul vamal anunţă, că di acum 

nainte o persoană care trece frontiera ţării, 
nu poate avea asupra sa mai mult de 2000 
lei, sau 4000 cor. stampilate, sau 200 
franci elveţieni sau 40 dolari. 

• 
— Primăria oraşului Arad a cerut co-

misiunei de supraveghere a distribuirei căr
bunilor din minele delà Petroşeni, să furni
zeze 3 vagoane cărbuni şi 2 vagoane coaks, 
mnimui necesar pentru acoperirea trebuin
ţelor uzinelor oraşului, tri a sosit răspun
sul comismnei, care acordă furnizarea nu
mai a două vagoane cărbuni şi trei vagoane 
coaks. In urma acestui răspuns primăria a 
îndemnat direcţia uzinelor să întrebuinţeze 
lemne în locul vagonului de cărbuni ce nu 
i-se poate furniza, aceasta pentru a se asi
gura cu orice preţ funcţionarea neiulburaîă 
a uzinelor. 

• 
— Ministrul de dêmenii a aprobat ca 

din terenurile expropiate să se rezolve şcoa-
lelor normale, în fiecare judeţ câte 20 Hre. 
Aceste întinderi de localuri, instalaţii, ect. 
Asemeni pentru fiecare şcoală primară se va 
opri câte 3 Hre. Şcoalele ce deţin mai mult 
decât această cotă, vor păstra terenurile în 
întregime. învăţătorii au dreptul să fie îm
proprietăriţi, în conformitate cu legea res
pectivă. 

— Siguranţa de Stat a pus mâna pe 
numeroşi tovarăşi ai complotiştilor din Oradea-
mare, în multe oraşe din Ardeal. Acum mai 
în urmă, s'a descoperit un nou cüib la 
Orăştie. 

— Muncitorii frizeri din localitate au ce
rut patronilor urcare de leafă. In urma ace
stei cereri patronii au cerut comisiei pentru 
maximarea preţurilor să le permită o nouă 
urcare cu 70 procente, a taxelor de ras şi 
bărbierit. Comisia a respins cererea frize
rilor. 

* 
— In ÎS Februarie a. c. a apărut în Bucureşti 
buna foaie populară „Neamul Românesc pen
tru popor". Ştirea aceasta va fi primită cu 
bucurie de toţi cei cari au fost în trtcut abo
naţi şi cititori ai acestei foi. îndemnăm pe 
toţi să se aboneze şi să sprijinească această 
foaie, scrisă pe înţelesul mulţimii şi pusă în 
serviciul cauzei naţionale. Redacţia şi admi
nistraţia: Bucureşti, str. Domniţa Anastasia 
No. 6. 

Din partea noastră dorim „Neamului Ro
mânesc pentru popor" viaţă îndelungată şi 
spor la muncă. 

— Rugăm pe toţi comisionarii din ve
chiul regat al ziarului nostru, să binevoiased 
a încheia conturile şi banii a-i trimite prin 
poştă la „Banca Carpaţilor* din Bucureşti, 
str. sf. Ionică, cu indicaţia » Pentru ziarul 
Românul". 

Despre încheierea conturilor rugăm a 
ne aviza în scris. Tot odată le aducem la 
cunoştinţă că în viitor nu le mai trimitem 
ziarul spre desfacere decât acelor vânzători 
cari şi-au aranjat la timp conturile. 

Administraţia. 

- Suntem informaţi í ind va apare 
în Arad un nou ziar ungu: ntituiat »Fr-
délyi Élet". 

— »Izvestia* anunţă că întreg comer
ţul de cereale este pe deplin liber h toată 
Rusia. 

— Comisia pentru maximarea preţurilor 
a fixat preţul nâîn*; , a doua, cu5 |co-
:!•'.••• • ei albe cu 6 co-

ente Federaţiei 
'•'<<• transmis scri-

; . 919. împreună 
c ' ; í . : burilor, cât şi 
u u c jaspuns, pe care nu l'a remis 
încă, sunt rugate a transmite acest răspuns 
până la finele lunei Februarie a. c , Federa
ţiei sportive române din Ciuj, strada Arany-
jáuos Nr. 4 et. I., pentrucă numai în cazul a-
cesta se vor putea lua in bugetul anului 
1920, în consideraţie, eventualele dorinţe ale 
cluburilor. 

Atragem atenţia că procesul verbal al 
şedinţei de cons'-ituire şi patru exemplare din 
statutele cluburilor trebuiesc prezentate spre 
vizare subprefectului respective primarului, 
care va face în scris propunere de aprobare 
sau neaprobare. Numai după îndeplinirea a-
cestti formalităţi se vor trimite actele vizate 
Federaţiei, care le va prezenta resortului de 
interne pentru aprobare. Exemplarele apro
bate se vor distribui: 1. resortului de interne» 
2. municipiului, 2. Federaţiei, 4. Clubului res
pectiv General Herbay, preşedintele „Fede
raţiei" sportive române. 

* 

x Haine pentru bărbaţi, băeţi şi copii, 
ragloane şi pardesiuri. Asortiment bogat, la 
Depozitul de haine M. NEUMANN Arad. 

* 

— Abonaţii din iosta ungarie cari 
trimit scrisori la administraţie sunt 
rugaţi ca pe lângă numirea românească 
a localităţii să ne comunice — în 
paranteză — si pe cea ungurească. 

Anglia negociază cu bolşevicii. 

Paris. — Corespondentul particular din 
Stokholm telegrafiază ziarului că d. comisar 
bolşevic Joffe, a declarat că Estonia a arătat 
drumul pe care îl vor urma în curând toata 
celelalte state, în primul rând Letonia. 

Sovietele sunt gata să recunoască inde
pendenţa tuturor statelor vecine şi să facă 
pacea generală. 

Joffe afirmă că sunt negocieri de pace 
în curs între Marea Britanie şi bolşevici. 

Prizonierii Antantei la bolşevici. 
Paris. - Le Temps serif : Se anunţă din 

Copenhaga că prizonierii francezi, greci şi 
sârbi cari se găsesc la bolşevici, vor primi 
alimente şi haine calde îndată ce vor sosi 
apovizionările destinate prizonierilor britanici. 

RECLAMA ESTE SUFLETUL i 
COMERClULUf. Í 

• • 
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Pretenţiile ungureşti. 
T de g ramele an adus ştiri cu privire la 

atitudinea dârje a delegaţilor unguri la 
conferinţă, cu prière, la modificările cerute 
de ei, relativ la tratatul de pace. 

Presa franceză şi aliată a blamat a-
ceasta atitudine a delegaţilor unui popor, 
care a fost anul din instigatorii războiului 
şi a arătat imposibilitatea de a se face Un
gariei vre-o nouă concesiune. 

In consecinţă, pretenţiile ungureşti fiind 
declarate absurde atât la Pans cât şi la 
Londra, chestia aceasta nu ar mai necesita 
atâta atenţiune. 

Ca o probă însă de proporţie la caria 
putut să afundă traf a ungurească, dăm a-
mdnuntele de mai jos, după informaţiile bi
roului de presă din Paris : 

Delegaţii unguri au considerat condiţiile 
tiu îului de pace simple proboziţi, . . pline 
de greşeli în aşa măsură, că „putem fi în
dreptăţiţi a respinge în întregime" — spuneau 
în „cota" lor de răspuns. Şi ca să nu se gă
sească guvern magiiiar pentru semnarea păcii, 
alegaţia iui ^pponyi a spus chestia astfel : 

„Numai Adunarea Naţională maghiară 
poate hotărî asupra teritoriilor ce aparţin Uo-
garid, iar nu guvernul ! Insă câtă vreme a-
cAt tertorii nu sunt reprezentate în adunarea 
nţională maghiară, nici aceasta nu e în drept 
sä hotărască. Presupunând chiar, că Adunarea 
naţ-mală de acum ar impune guvernului sem-
" Ï Ï C Î traiului de pace, prin care acele ţinu- j 
iun se cedează statelor vecine, această ches- ; 
ii-iiif: nu va avea nici o putere obligatoare şi ! 
ţuiuiuiiie vor fi totdeauna îndreptăţite să se j 

ibidere ca fiind supuse unui regim de sil- I 
ilegală." i 
J tspre nouile state nationale, delegaţia 

irnghiară îndrăzneşte să vorbeacă astfel: 
„Ve inii noştri sunt intoleranţi şi tiranici... 

Siatele lot, aşa cum se formează azi sunt 
ceaţiuni artificiale, improvizate, incapabile de 

persista... Caracteristica lor va fi, că ege-
1 nia naţională va trece asupra raselor infe-

fcjtt în cultură"... 
Inafară de teritoriile Croaţiei, maghiarii 

ai; pretins plebiscit ! Au mers până a propune 
articole noui în tratattil de pace, în privinţa 
felului cum are să se facă plebiscitul. 

Iată de pildă, ce articole au redactat 
ungurii: 

Art. 28. — O comisiune a principalelor 
puteri alite, va delimita împreuna cu delegaţii 
guvernului maghiar districtele, unde populaţia 
se va pronunţa prin plebiscit. 

Art. 29. - Votarea se va face prin scru
tin secret, sub controlul statelor neutre... 

Art. 30. — Armatele şi poliţia statelor 
interesate vor părăsi în cel mai scurt timp 
acele teritori».. 

Frontiera nouă nu va putea jigni drep
turile câştigate, 

Mai departe: 
Dacă, pe orice cale se vor desface unele 

pârţi din teritoriile maghiare, măcar atâta fa-
/voaiea să li se facă ca pe un răstimp de 
«âtjva ani să se menţină unitatea economică 
de până acum". 

Delegaţia română a dat un răspuns do-
xumentat analizând toate pretenţiunile ma
ghiare cari sunt o încercare de a face „ca-
dratura cercului". In privinţa plebiscitului cu 
asistenţa guvernului maghiar, delegaţia a in
sistat asupra fai>tuiui, ca în alegeule paria-
lamentare sbia izbuteau să între în Camera 
arogară 4—5 deputaţi români ! Desvălind in-
ttenţia anumitor cercuri, de a sili toate statele 
•dunărene la „Zollverein" cu Ungaria delegaţia 
lomânâ cerut să li se refuze maghiarilor orice 
amânare 

Conferinţa a respins toate cererile rna-
;fhiari!or! Pentru a pune capăt definitiv tutu
ror uneltirilor lor, primul ministru român va 
•mai merge odată la Londra unde a plecat şi 
• Apponyi." 

Vetiţi şi răspândiţi ziarul 

1» ROMANUL 9$ 

Parlamentul. 
Agenţia telegrafică „Damian" (fost Dacia.) 

i 
Bucureşti. — In şedinţa de Marţi, 24 

. Februarie, d. ministru de agricultură, Miha-
I lache, a depus în cameră un proect de lege, 
! prin care cere parlamentului votarea unui 
• credit de 50 milioane lei. pentru însămâr,ţările 
; de primăvară. Seminţele ne sunt asigurate 
I din streinătate. Camera a votât proectul. D. 
' ministru preşedinte ad-interim, Ştefan G. Pop, 
! depune de asemenea un proiect de lege, în 
! care se cere parlamentului, aprobarea înfiin-
j ţării judecătoriilor de ocol, în nouile ţinuturi 
I alipite. Anunţă apoi din oficiu demisia dlui 
î ministru de finanţe dr. Aurel Vlad. 
! D. deputat Ciocanu, luând cuvântul a-
; minteşte piinujdia ce pieziotă din punctul de 
j vedere naţional român, coloniile proaspete de 
; maghiari, înfiinţate în uit mii ani de guvernul 
j maghiar, şi interpelează guvernul, ce măsuri 
I intenţionează să ia în interesul statului faţă de 
I acestea. 
î Deputatul dr. Papuc, interpelează în 
I chestiunea învăţământului primar din ţinuturile 
! Maramureşului, amintind că învăţătorii din 
j Maramureş nici azi nu primesc leala legală, 
j şi că o grămadă de învăţători gem sub greu-
I tăţile de tot felul, isvorâte pe urma vechilor 
: sentinţe ale judecătorilor maghiari de pe vre

muri, sentinţe nici azi anulate. 
Cere ca guvernul să ia cele mai grab

nice măsuri pentru remedierea mizeriilor, de 
cari sufere azi mai mult acest coiţ al româ
nismului. 

Deputatul Vrăbiescu, interpelează pe d. 
ministru Lupv, privitor la o manifestaţie pro-
ectată de socialişti pe ziua de 29 Februarie. 
Manifestaţia, dupăcum este informat deputatul 
Vrăbiescu are caracter revoluţionar. Cere ca 
d. ministru Lupu, să ia toate măsurile nece
sare intereselor superioare ale statului. 

D. E. Goga interpelează pe d. ministru 
Pop, în chestiunea mişcărilor duşmanilor delà 
frontiere precum şi de mişcările socialiste din 
ţară, întrebându-1 ce măsuri s'au luat, sau in
tenţionează a fi luate în interesul ordinei pu
blice şi a siguranţei statului. 

Deputatul Cristea, anunţă o sumedenie 
de iregularităţi ce se comit în jurul distribuirii 
peştelui in porturile delà Galaţi şi Tulcea. 
Cere guve'nului luarea de grabnice şi dras
tice măsuri, pentru încetarea speculei în acele 
localităţi. 

D. Florian-Bogdan, interpelează în che-
siiunea prăzei de războiu luată în Ungaria. 
Arată, că populaţia din Ardeal de ţ,e valea 
Mureşului, a fost complect prădată de duş
manii în retragere. 

Cere instituirea de comisiuni speciale, 
cari dupăce ar fi constatat la faţa locului pa
gubele, să întocmească un plan de repartiţie 
din prada de răsboiu şi pe seama acestor co
mune devastate. 

D. deputat Lepădatu, face istoricul 
stampilară coroanelor, atingând chestiunea 
valutară a României ; dovedeşte, că starn-
pilarea a fost o măsură insuficient efec
tivă, pe urma căreia, bancnotele lui Bela 
Kun, şi-au început invazia în ţară cu nemi
luita, servind doar interesele sovietelor ma
ghiare, cari intenţionau provocarea grabnică 
a dezastrului financiar, căruia avea să-i ur
meze cel economic. Arată greşala ce s'a fă
cut prin prelungirea tesmenului de stampilare. 
Răspunzând acuzaţiunilor aduse în şedinţa 
precedentă de d. Biberla, G. D. şi băncii 
» Albina", în chestia Lissay, aminteşte rolul 
băncii „Albina" trecutul apropiat, când dintre 
toate institutele finan iace din Ardeal, doar 
aeeasiă bancă s'a arătat binevoitoare C. D. 
punându-i la dispoziţie sumele de cari avea 
nevoie momentană, după decretarea ..Unlrei" 
delà Alba-lulia. Spune, că misiunea dlui Lis
say, a fost legală şi în interesul bine cunos
cut al Statului, — desminte învinuirile, că s-ar 
ii comis abuzuri, în jurul schimbului banilor ! 
din Viena. Constatând, că susţinerea armaM ' 
din Ardeal a cos :iaea ünu'ui 1919, ; 
două miliarde şi ? de iei scuza ; 
partidul liberal, a îre, ca a înlesnit, 
ca a:eastă enorm de lei, să ajungă 

pe pieţele streine. Devalvarea parţială a leu-
! lui, se datoreşte în primul rând acestui fapt, 

pentru care numai liberalii pot fi traşi ia răs-
! pundere. — Se naşte un tumult, liberalii pro-
I testează, d. Biberi», din contră, aruncă vina 
i întreagă asupra dlui Vlad Şedinţa se ridică 
! la orele 7 d. a. 

TELEGRAME. 
: Activitatea economică în Bulgaria. 

j Lyon. — Corespondentul special al 
! ziarului » Temps* ielegra/iază din Sofia : 
; Lucrul reîncepe în Bulgaria. In celaş timp 
\ guvernul bulgar tinde să păstreze capitala-
I rite streine şi de aceea consacră toate for-
\ ţelt sale pentru a răspunde obligaţiilor faţă 
I de Franţa şi de celelalte state aliate. In ce 
priveşte i nprumuturile Bulgaria este prima 
din statele beligerante învinse, care reluân-
duşi serviciul de plată al datoriilor, a 
plătit prin intermediul băncilor franceze delà 
Martie şi până în Decemvrie 1919, şi 32 

! mdioane de franci, contra cupoanelor im-
! prumaturilor sale. 
\ 
\ Armata lui Horthy. 

Lyon. — Ştiri din Pesta, anunţă că 
armata lui Horthy prezintă simptome se
rioase de ăesorganizare. Rechiziţiunile făcute 
fără milă au produs nemulţumiri în clasa 
ţăranilor obosiţi de război. Chemarea la 
arme a dat un eşec complect. Oarda albă 
şi ofiţerii exercită un adevărat regim de 
teroare, atacând trenurile şi jefuind pe că
lători. Ziarul » Tribuna* citează nume şi 
detalii cari adeveresc cele de mai sus. Reg. 
al 5-lea de husari în serviciu pe linia de-
marcaţională fugos!avă a părăsit în bloc 
poziţiunile. 

Consiliile de lucrători. 
Paris. — Se anunţă din Mosova: Gaze

tele oficiale sovieiiste publică următoarea decizie: 
^Consiliile de lucrăteri şi comitetele delegaţiilor 
uzinelor, create spre a asigura ordinea în cen
trele de producţiune au ocazionat numai neajun
suri, a ajuns la demoralizarea printre lucrători 
şl la deteriorarea complecta a materialelor uzi
nelor. Din aceste cauze suntem obligaţi să supri
măm consiliile de lucrători. 

Cooperativele ruseşti şi sovietele. 
Lyon. — „teho de Paris" spune: 
Corespondentul particular al ziarului 

este informat că ziarul suedez „Politiken" în 
legătură cu organele sovietice, publică şti
rea că sovietele au numit pe Litwinoff şef 
al delegaţiei cooperativelor în străinătate, 
încă o probă că fostele cooperative sunt sub 
stăpânirea sovietelor. 

Censurât: C. Teodoresca. 

îaatri, H m m , £lo§Bia!@gra!e. 
Teatrul APOLLO 

In 27, 28, 29, Februarie 
Senzaţie Pathé 

V o c e a D e s t i n u l u i 
Dramă în 4 arfe. 

Cu mica Baby Mana Os-
borne. T i 614 

Teatral URANIA 
In 27,28,29, Febiuarie 

Senzaţie Pathé 

Ienicerul serpentin 
Comedie în 4 acte. 

de Piaisetty 
Primactor: Levosque. 
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PROSPECT. 
E tocmai un an de când s'a plămădit 

înfiinţarea Băncii Centrale pentru industrie şi 
comerţ s. p. a. în Sibiiu cu un capital societar 
iniţial de 15,000.000 Cor. şi deşi şi-a început 
activitatea sub împrejurări atât de grele abia 
în luna Maiu 1919, în scurt timp a prestat mai 
mult ,decât ar fi putut aştepta oricine. 

Io urma împrejurărilor schimbate la finea 
lunei Noemvrie a. tr. şi-a mutat sediul la 
Cluj, lăsând la Sibiiu o filială şi urmând a-şi 
deschide o serie de filiale, conform piogra-
mului de muncă bine chibzuit şi precizat. 

Mărimea şi importanţa afacerilor diverse 
ce le desfăşoară în butul tuturor dificultăţilor 
enorme valutare, de transport, etc., a deter
minat Consiliul de Administraţiune de a pro
pune Adunărei Generale extraordinare convo
cate pe 19 Ianuarie 1920 urcarea capitalului 
societar dela 15 000 000 Cor, până la 100,000.000 
Cor, emiţînd Dână la 170000 bucăţi acţii noi 
în valoare nominală de cite 500 Cor., ceeace 
s'a decis cu unanimitate acceptându-se ur
mătoare propunere făcută din partea Consi
liului de Administraţie Adunărei Generale. 

Să propune AduDărei Generale să auto
rizeze Consiliul de Administraţie ca să emită 
prospectul pentru înmulţirea capitalului socie
tar până la 100,000.000 Cer. ţinând cont de 
următoarele : 

1. Pentru acţionarii vechi se dă dreptul 
de optare şi anume după fiecare acţie veche 
2 noi á 6000 Cor. 

2. Nom. 5,000 000 Cor. se rezervă pentru 
acele persoane, fie chiar şi morale, cari pe 
timpul primei subscrieri se aflau sub donri-
naţiune streină, rămânând ca Consiliul de 
Administraţie să decidă în mod definitiv re
partizarea acestor acţiuni cari se vor emite 
cu preţ de preferinţă de 600 Cor. 

3. Din restul de 50,000.000 Cor. nom. se 
va da Creditului Technic Transilvănean 1300 
de acţii cu preţui de 550 Cor. şi 2600 acţii 
cu preţul de 600 Cor. precum şi unui acţionar 
rămas neconsiderat la l a subscriere şi anume 
25 acţii à 550 Cor. şi 50 acţii à 600 Cor., în 
ambele cazuri restituind 5% interese după 
acriile cu 550 Cor. pro rata temporis. 

4. Acţiile nedistribuite conform punctelor 
1—3 se vor vinde şi Ia neacţionari cu preţul 
de 1000 Cor. per bucată, fiind Consiliul de 
administraţie îndreptăţit a reţinea pentru e-
ventualele fuzionări capitalul de lipsă pentru 
schimbul de acţii, care schimb însă nu se va 
putea face sub preţul de 700 Cor. per acţie. 

5. Toate acţiile vor beneficia de dividenda 
anului 1920, deci ratele solvite în anul acesta 
sunt a se plăti împreună cu 5% interese so
cotite dela 1 Ianuarie 1920. 

6. Consiliul de Administraţie se îndrumă, 
ca despre demersurile făcute şi rezultatul emi-
siunei să facă raport Adunării Generale. 

In executarea acestui concluz se dispune 
următoarele : 

a) Fiecare acţionar e dator a prezenta 
certificatul interimat respective evita de plată 
despre acţiile din 1-a emisiune dimpreună cu 
declaraţia de optare ataşată la acest prospect 
la locurile de plată numite mai la vale, unde 
se va nota exerciarea votului de opţiune şi 
se va plăti îndată Ia subscriere cel puţin 50°/ 0 

a valorii acţiilor împreună cu interesele de 
5% calculate din 1 Ianuarie 1920. 

b) Acele persoane, cari optează din ac
ţiile de sub categoria punctului 2 au să plă-. 
tească înainte cel puţin 50°/o a preţului şi to
todată să dovedească că pe ce bază au făcut 
această subscriere. 

Dat, la Cluj, în 22 Ianuarie 1920. 

Pentru Consiliul de Administraţie al Băncii 
Rat iu m. p. 

Consiliul de Administraţie îşi rezervă 
dreptul de a reduce numărul'.acestor acţii, res
pective a ou primi optarea, în care caz sumele 
plătite deja se vor restitui respectivului optant. 

c) Capitalul provăzut în punctul 4 se 
pune la subscripţie publică şi anume pentru 
teritoriile dia fosta Monarchie austro-ungară 
alipite de vechiul Regat se vor plăti acţiile în 
Coreane, iar pentru locuitorii vechiului Regat 
şi Basarabia sunt a să plăti exdusiv în Lei 
la locurile de subscripţie din vechiul Regat şi 
anume : 300 Lei pentru vechii acţionari şi 5'»0 
Lei pentru acţionarii noui, pentru contul nos
tru la „Banca Românească", la Banca Mar-
marosch Blank & Comp în Bucureşti şi su
cursalele acelora. 

Consiliul de Administraţie îşi rezervă 
dreptul de a selecţiona acţiile subscrise din 
categoria ad 4. 

Terminul ultim de subscriere este 15 
Martie 1920. 

Acţiile rămase neoptate de vechii acţio
nari cad sub categoria celor de sub 4. 

Consiliul de Administraţie are mai de
parte dreptul să încheie subscrierea şi mai 
curînd de terminul ultim de subscriere, d»n 
care cauză în proDriul interes rugam pe P. T. 
vechii acţionari şi noii subscribeoţi a grăbi 
cu optările. 

In lipsa de plată a ratelor Ia terminele 
fixaîe, se aplică dispoziţiile §-Iui 6 din sta
tute, în senzul căruia ratele deja plătite cad 
în favorul fondului de rezervă, iar acţia nep-
lăţită se declară nimicită şi în locul aceleia se 
emite un nou titlu de acţie. Despre plăţile fă
cute se eliberează deocamdată titlu provizor. 

Plata are să se fîcă de cătră supuşii de 
pe teritoriile fustei Monarchii austro-ungare 
în Coroane stampilate la: 

„Banca • Centrală" pentru industrie şi 
comerţ, s. p. a. în C uj, strada Regina Maria 
Nr. 6. Filiala acesteia din Sibiiu, str. Gisnădiei 
Nr. 7; „Albina", înstit. de cred ş iecon . s. p. 
a. în Sibiiu şi Filialele acesteia din Braşov, 
Mediaş. Târgu-Murăş, Lugoj, Sít. Nicolaul-
mare, Bozoviciu, „Ardeleana, în Orăştie şi 
Filiale acesteia din Petroşeni, „Agrico'a" în 
Hunedoara, „Arieşana" în Turda, „Aurăria" în 
Abrud, „Aurora" în Baia-mare, „Bihoreana" 
în Oradea-mare şi Filialele acesteia din Tinea, 
„Biştriţiana* în Bistriţa, „Cassa de păstrare" 
în Sălişte, „Chiorana,, în Şomcuta-mare, „Cod
rul" în Buteni, „Concordia" în Gherla, „Co
rona* în Bistriţa. „Grişiana" în Brad, „Dece-
bal" în Deva, „Drăganul" ÎQ Beius, „Făge-
ţana" în Făget, „Furnica" în Făgăraş, „Goru
nul" în Aiud „Geogeana" în Geoagiu, 
„Hăţiegana" în Haţeg, „Isvoral" şi Julia" în 
Alba-Iulia, „Lipovana" în Lipova, „Maramu-
răşana" în Sighetul-Marmaţiei, „Mercur" în 
Nasăud, „Murăşana" ÎQ Reghin, „Nădîăcana" 
în Nădlac, „Oiaviciana" în Oraviţa, „Patria" 
în Blaj, „Poporul" în Lugoj, „Sătmăreana" în 
Seini, „Şebesana" în Sebeşul-săsesc, „Şebe-
şana" în Caransebeş, „Sălâgeana" în Jibou, 
„Silvania" ÎQ Şimleu, „Soimui" în Uioara, 
„Someşana" în Dej, „Ţimişiana" în Timişoara 
şi Filialele acesteia dm Dettaşi Buziaş, „Vic
toria" în Arad şi Filiala acesteia din Siria, 
„Vlădeaşa" în Huedin. 

Supuşi vechiului Regat şi ai Basarabiei 
fie ei domiciliaţi de prezent chiar şi pe teri
toriile anexate din vechea Monarhie austro-
ungară, - au să facă plata în Lei şi anume 
la: Banca Românească, Bucureşti, la Banca 
Marmarosch, Blank & Comp., Bucureşti, pre
cum şi la sucursala acestora. 

Centrale pentru industrie şi comerţ s.p. a ( 

/. Vulcu m. p 

DELA CONSILIUL ORĂŞENESC CLUJ. 
Nr. 1201/1920 cons. 

Publicare de concurs. 
Consiliului oraşului Cluj publică con

curs pentru planul localităţii de petrecere care 
se va edifica în strada Memorandului (Unio) 
Nr. 21 pe locul Redutei vechi ; pe lângă ur
mătoarele condiţiuni. 

1) Programul detailat de construire şi 
planul topografic a locului se pot prelua gra
tuit în oficiul ingineresc al oraşului. 

2) La concurs pot participa toţi archi-
tecţii cetăţeni români. 

3) Planul va coa.tiu.ea • după fiecare etaj 
câte un plan orizontal, două frontispicii şi 
atâtea secţiuni transversale cari sunt necesare 
pentru priceperea uşoară a planului. Toate de
senele vor fi executate la scara 1:200. 

4) Planurile vor fi provăzute cu scrisori 
sigilate provăzute cu motto, şi se vor présenta 
până în 1 Iunie 1920 orele 12 la zi îo oficiul 
ingineresc al oraşului. Planurile presentate 
după acest termin nu vor paiticipa la concurs. 

5) Dintre planuri vor li recompensate 
cele trei relativ mai bune cu premiile: 

I. Cor. 50 ,000 - - II. Cor. 30,000- - III. 
Cor. 15.000-- . 

6) Planurile vor fi criticate în termin de 
o lună calculat dela sosirea planurilor din 
partea unei comisii constând din 5 membri 
din cari 3 delegaţi din partea Consiliului oră
şenesc ; 2 specialişti invitaţi. 

7) Planurile premiate formează proprie
tatea oraşului Cluj, cele nepremiate se vor 
prelua în oficiul ingineresc contra unei chitanţe. 

Claf, Ia 15 Februarie 1920. 
Ciortea, Dr. Pop, 

şefinginer (Co 972-2) primar. 

„ARDELEANA" 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOC. PE ACŢII ÍN PRAŞTIE 

A V I Z . 
La institutul noştri află imediat aplicare 

un funcţionar absolvent de comerciale şi-in
trodus în toţi ramii de bancă şi un practicant 
care doreşte să rămână pe cariera de bancă. 

Reflectanţii să-şi înainteze oferta şi să 
alăture toate documentele ce le au în copie. 

Direcţiunea.™ 

Vânzare de moşie 
Vând din mână liberă pe hotarul 
comunei Iiia (Mirosilye) judeţul 
Hunedoara 50 jugăre arator şi 18 
jugare grădină. 

Orăştie 12 Februarie 1920. 
A 976 loan Mihalu. 

Pălării moderne pentru dame 
au sosit din Viena, la firma 

I O S E F I N E K . D E U T S C H 
Se află un bogat asortiment de 
pălării de primăvară şi vară 
la magazinul de pălării din 

STRADA I. BRĂTIANU NUMĂRUL 11. 
:: :: (VIS-A-VIS CU POŞTA CENTRALĂ) :: s 
Transformări se efeptuesc punctual. (De 974) 

TIPARUL TIPOGRAFIEI .CONCORDIA. ARAD, 
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